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У статті наведено аналіз основних напрямків вивчення ставлення до власної 

зовнішності в психологічній науці. Визначається місце ставлення до власної зов-

нішності в структурі образа тіла, фізичного Я, зв'язок ставлення до власної зовні-

шності і ставлення особистості до себе. Аналізують визначення поняття зовнішно-

сті як підґрунтя для організації дослідження ставлення особистості до власної 

зовнішності.  

Ключові слова: зовнішність, зовнішній вигляд, ставлення до власної зовніш-

ності, образ тіла, фізичне Я, ставлення до себе. 

 

Н.Н. Даниленко, А.И. Медникова 

ПРОБЛЕМА ОТНОШЕНИЯ ЛИЧНОСТИ К СОБСТВЕННОЙ ВНЕШНО-

СТИ В ПСИХОЛОГИЧЕСКОЙ НАУКЕ 

В статье приведен анализ основных направлений изучения отношения к соб-

ственной внешности в психологической науке. Определяется место отношения к 

собственной внешности в структуре образа тела, физического Я, связь отношения 

к собственной внешности и отношению личности к себе. Анализируют определе-

ние понятия внешности как основы для организации исследования отношения 

личности к собственной внешности.  
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ности, образ тела, физическое Я, отношение к себе. 

 

N.M. Danilenko, G.I. Mednikova 

PROBLEM OF PERSONALITY’S ATTITUDE TO OWN APPEARNCE IN 

PSYCHOLOGICAL SCIENCE 

The article provides analysis of the main directions of study of attitude to own ap-

pearance in psychological science. It defines the place of attitude to own appearance in 

the body image structure, the physical ego, connection between attitude to own appear-

ance and self-attitude. It also analyses the definition of a concept of appearance as a 

basis for organization of research of personality’s attitude to own appearance.  
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Постановка проблеми. У сучасному суспільстві проблема незадово-

леності людей власною зовнішністю досягла істотних масштабів.  Багато 

в чому це пов'язано із впливом соціокультурних факторів на формування 

образів ідеальної зовнішності, нав'язуванням певних стандартів поведінки 

в догляді за зовнішністю, ототожненням привабливої зовнішності з жит-

тєвою успішністю, заможністю, благополуччям. 

Поряд із соціокультурною обумовленістю, ставлення до власної зов-

нішності визначається впливом особистісних особливостей, внутрішнім 

світом особистості, індивідуальною історією її формування й розвитку, 

що підкреслюється практично всіма дослідниками, які займаються даною 

проблемою. Більшість досліджень у даній області сконцентровані на ви-

вченні ставлення до власної зовнішності в рамках проблем фізичного або 

тілесного Я, образа тіла, Я-концепції, самосвідомості й ставлення до себе. 

При цьому  не достатньо чітко визначеним залишається саме поняття 

«ставлення до власної зовнішності», що призводить до ситуації, коли під 

тим самим терміном у дослідженнях фігурують різні аспекти психічної 

реальності.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У соціально-

психологічних дослідженнях ставлення до зовнішності традиційно розг-

лядається з точки зору ролі зовнішності в міжособистісній взаємодії, 

сприйнятті людини іншими людьми (О.О. Бодальов, Д. Ланглуа, В.О. Ла-

бунська, В.М. Панфьоров, С.В. Попов, Н. Рамси, А. Фейнголд, Д. Харкорт 

й інші). Важливість даних досліджень для вивчення ставлення особистості 

до власної зовнішності обумовлена тим, що людина схильна переносити 

на власну зовнішність те ставлення, яке вона переживає з боку інших і яке 

виступає як відображене ставлення.  

Актуальними напрямками у вивченні ставлення до власної зовнішно-

сті є визначення гендерних відмінностей у ставленні до власної зовнішно-

сті та в її оформленні (М.В. Буракова, Д.В. Воронцова, Т.В. Говорун, 

І. Жеребкіна, І.С. Касабова, З.І. Рябикина та інші) і виявлення специфіки 

ставлення до своєї зовнішності в різні вікові періоди (О.І. Кононенко, 

Р.В. Моляко, Т.А. Нечитайло, В.О. Подорога й інші).  

Ставлення до власної зовнішності активно вивчається в прикладних 

дослідженнях, найбільш представленими з яких на сьогодні є досліджен-

ня, спрямовані на вивчення ставлення до свого тіла у зв'язку з порушен-

нями харчової поведінки (Л.М. Абсалямова, Т.Ф. Кеш, 

О.О. Скугаревський, Г.К. Томпсон, О.С. Язвинська та ін.), вивчення особ-

ливостей ставлення до власної зовнішності в осіб, залежних від косметич-

них процедур, при змінах зовнішності у зв'язку з естетичною та реконст-

руктивною хірургією (Л.Т. Баранська, Є.А. Варлашкіна, О.Т. Соколова, 

А.Г. Фаустова та інші). Так, Я.В. Верещинською було показано, що макі-
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яж виступає потужним фактором привабливості, незалежно від кольору 

волосся та віку об’єкту оцінювання [3]. 

Мета статті – здійснити аналіз наукової розробленості проблеми 

ставлення до власної зовнішності в сучасні психології. 

Виклад основного матеріалу. Ставлення до власної зовнішності ак-

тивно вивчається в психології у зв’язку з проблематикою образа тіла і 

фізичного Я. Поняття образу тіла було введене в психологію П. Шильде-

ром, який розумів під ним зображення власного тіла людини, яке форму-

ється у свідомості, спосіб, яким тіло людини з’являється для неї самої 

[27]. У більш пізніх дослідженнях образ тіла став розглядатися в якості 

універсальної психологічної змінної, яка описує тілесний досвід, пережи-

вання й думки щодо зовнішнього вигляду безпосередньо з позиції 

суб’єкта, що згодом закономірно відображається на системі ставлень [25; 

26]. За визначенням сучасного вітчизняного дослідника О.Ю. Рождест-

венського, поняття «образ тіла» включає в себе сукупність уявлень, оці-

нок, установок людини стосовно власної тілесної організації та якостей і 

засобів функціонування як окремих частин тіла, так і тіла в цілому [17].  

T.Ф. Кеш запропонував розглядати в складі образа тіла два провід-

них компонента: перцептивний, що виражається в ступені усвідомленості 

й точності, з якою суб’єкт може судити про конкретний фізичний вимір 

своєї зовнішності (наприклад, розміри й пропорції тіла); установчий, що 

включає думки, почуття й патерни поведінки, які визначають ставлення 

індивіда до власного тіла [26]. 

Г.К. Томпсон описує три компоненти тілесного образу: перцептив-

ний, поведінковий, оцінний. Перцептивний компонент він розуміє як уяв-

лення людини про свою зовнішність, поведінковий – як відображення 

ступеня впливу сприйняття людиною тіла на її поведінку. В оцінному 

компоненті тілесного образа даний автор виділяє дві складові: цінність 

тіла (ступінь задоволеності) і валентність (міру значущості тілесного об-

раза для самооцінки) [25]. 

О.О. Скугаревський і С.В. Сивуха ставлення до власної зовнішності 

розглядають як складову оцінного компонента образа тіла. У цілому в 

образі тіла дані автори крім оцінного виділяють також перцептивний ком-

понент. Перцептивний компонент відображає сприйняття форми й розмі-

рів тіла, а оцінний – глобальну оцінку тіла як задовільну або незадовільну, 

емоції, почуття й переконання стосовно власної зовнішності. Саме ступінь 

задоволеності або незадоволеності власною зовнішністю може впливати 

на характеристики афективного й когнітивного статусу людину, її поведі-

нкові прояви, опосередковувати характеристики якості життя. Перцепти-

вний і оцінний компоненти образа тіла, на думку даних авторів, відносно 

незалежні один від одного [18]. 
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Якщо образ тіла вивчається більшістю дослідників як самостійний 

психологічний феномен, фізичне Я здебільшого розглядається в контексті 

ідей психології самосвідомості і Я-концепції, хоча спостерігається і тен-

денція використання понять образу тіла і фізичного Я як синонімічних.   

У. Джеймс, який одним із перших в психології розпочав розробку 

проблематики Я, виділив фізичне Я в структурі емпіричного Я поряд із 

соціальним і духовним Я. Виходячи з розуміння емпіричного Я як  сукуп-

ності всього того, що людина може назвати своїм, до фізичного Я даний 

автор включає крім тілесної організації також одежу, житло, іншу влас-

ність тощо [5].  

З точки зору О.Т. Соколової, фізичне Я залежить від ступеня задово-

леності суб’єкта власними фізичними даними, підвищеної значущості 

певної частини тіла або фіксації на реальному чи уявному дефекті зовні-

шності. З іншої сторони,  фізичне Я впливає на самоставлення особистос-

ті, визначаючи ступінь її самоприйняття або самоприниження. Таким чи-

ном, між особливосями фізичного Я і ставленням особистості до себе іс-

нує тісний двосторонній зв'язок [19]. 

У сучасних дослідженнях фізичне Я розглядається як складна ком-

плексна єдність сприймань, установок, оцінок та уявлень, пов’язаних як з 

тілесним обрисом, так і з функціями тіла [11]. 

А.М. Дорожевец при вивченні фізичного Я спирається на модель об-

раза зовнішності, що включає когнітивну та емоційну складові. Когнітив-

на складова представлена сукупністю ознак, із опорою на які суб’єкт себе 

описує, афективна ж відображає емоційно-ціннісне ставлення до своєї 

зовнішності. Останнє включає емоційно-ціннісні ставлення до окремих 

компонентів зовнішності, кожне з яких поєднує в собі в якості складових 

соціально-компаративну оцінку як результат порівняння себе з іншими, 

задоволеність тілесною якістю як ступінь відповідності зовнішності про-

понованим до неї вимогам, а також значимість тілесної якості як ступінь 

впливу емоційного ставлення до тілесної якості на загальне афективне 

ставлення до зовнішності [6]. 

А.Г. Фаустовою й Н.В. Яковлевою запропоновано модель індивідуа-

льної концепції зовнішності.  Вона описує весь комплекс уявлень і оцінок 

про власну зовнішність. В індивідуальній концепції зовнішності автори 

виділяють наступні компоненти: когнітивний (сприйняття власної зовні-

шності й формування когнітивної структури образа зовнішності, що задає 

межі зовнішності певним набором провідних її компонентів); емоційний 

(самооцінка зовнішнього вигляду, задоволеність зовнішністю та її окре-

мими елементами); смисловий (самоусвідомлення зовнішнього вигляду, 

суб’єктивна значущість зовнішності та її компонентів) [22]. 
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У дослідженнях різних науковців  визначено зв'язок між ставленням 

до власної зовнішності і ставленням особистості до себе. Так А.Г. Фаус-

товою доведено, що незадоволеність образом тіла поширюється на різні 

компоненти Я-концепції й приводить до переживання негативного став-

лення до самого себе. Зокрема, у роботі даного автора виявлене, що 

сприйняття власної зовнішності як більш привабливої після проходження 

курсу реконструктивної хірургії супроводжується підвищенням самопова-

ги, але не гарантує зменшення почуття провини, конфліктної аутокомуні-

кації й негативних емоцій на адресу власного Я [21]. 

На думку Т.С. Леві, ставлення людини до свого зовнішнього вигляду 

є частиною її ставлення до себе. При виділенні об'єктного і суб'єктного 

способу ставлення людини до своєї зовнішності, що реалізується у когні-

тивній формі, емоційних реакціях і системі дій на адресу себе, авторка 

спирається на уявлення Н.І. Сарджвеладзе щодо типів ставлення до себе 

особистості [9]. При об'єктному ставленні  зовнішній вигляд має для осо-

бистості інструментальну цінність,  сприймається як засіб досягнення пе-

вної мети. Звідси позитивність ставлення до власної зовнішності визнача-

ється ефективністю в досягненні цієї мети, а  система дій на адресу влас-

ної зовнішності передбачає підвищений самоконтроль, маніпулювання 

собою, установку на самокорекцію.  

Суб'єктне ставлення ґрунтується на безумовному самоприйнятті й 

прагненні бути собою, глибокому діалогічному контакті із собою, розви-

нутій здатності усвідомлювати свій внутрішній простір. При даному спо-

собі ставлення до своєї зовнішності емоції і дії стосовно свого тіла визна-

чаються станом задоволення потреб, пов'язаних із самовираженням і са-

мореалізацією, пошуком людського призначення і смислу, а зовнішність 

виступає термінальною цінністю. З точки зору Т.С. Леві, об’єктне став-

лення до власної зовнішності прямо пов’язано із вираженістю проблем 

психологічного характеру. Формування суб'єктності стосовно своєї зов-

нішності дозволяє людині підвищити естетику зовнішнього вигляду не за 

рахунок фізичного перфекціонізму, а за допомогою усвідомлення й при-

йняття себе [9].  

Слід зазначити, що фізичний перфекціонізм вважається одним зі зна-

чимих елементів емоційного неблагополуччя людини, наслідками якого 

можуть виступати порушення харчової поведінки, залучення в різні дія-

льності, пов'язані з ризиком для здоров’я, емоційні порушення й схиль-

ність до суїциду [20; 24].  

Перфекціонізм в якості одного з особистісних предикторів задоволе-

ності зовнішністю жінок зрілого віку розглядається у дослідженні 

Є.А. Варлашкіної [2]. Іншими предикторами у даному дослідженні визна-

чені часова перспектива, психологічне благополуччя особистості, адеква-
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тність самооцінок реального й ідеального образів фізичного Я особистос-

ті. Незадоволеність зовнішнім виглядом залежить від особливостей ком-

понентів часової перспективи й психологічного благополуччя, а саме: 

прямого впливу «фаталістичного сьогодення» і «мети в житті», зворотно-

го впливу «позитивного минулого» і «керування оточенням». Компоненти 

психологічного благополуччя впливають на занижену самооцінку реаль-

ного образа фізичного Я й високу самооцінку ідеального образа зовніш-

ності [2, с. 108].  

Середній рівень задоволеності образом фізичного Я в жінок у період 

зрілості визначається високим самоприйняттям особистості, адекватністю 

в оцінці своєї зовнішності, позитивним образом зовнішнього вигляду. Жі-

нки даної групи схильні вважати майбутнє періодом насиченим значими-

ми подіями, що визначають їхнє життя й зовнішність [1, с. 110].  

Особистісними предикторами високого рівня задоволеності образом 

фізичного Я в жінок у період зрілості є високий рівень самоприйняття як 

показника психологічного благополуччя і низький рівень соціально за-

пропонованого перфекціонізму. Завищена самооцінка реального образа 

фізичного Я при високому рівні задоволеності образом фізичного Я зале-

жить від сукупності впливу зниженого соціального запропонованого пер-

фекціонізму й компонентів часової перспективи – позитивного минулого і 

майбутнього [2, с. 114]. 

У дослідженнях, що проводяться у зв’язку з проблематикою образа 

тіла і фізичного Я, конструкт «зовнішність» найчастіше вживається як 

синонім конструкту «тіло», тобто зовнішність найчастіше розуміється як 

сукупність тілесних характеристик індивіда. Разом із тим, зовнішність у 

визначеннях багатьох авторів включає в себе сукупність не тільки консти-

туціональних характеристик, але характеристики зовнішнього вигляду, 

що актуалізує проведення досліджень, спрямованих на вивчення психоло-

гічних аспектів оформлення власної зовнішності як засобу самореалізації 

й самовираження особистості [1].  

Слід зазначити, що зовнішність індивіда розглядається в психології 

як засіб його інтерпретації й об'єктивації, як спосіб формування й розвит-

ку психологічних структур, зокрема, образу «Я», як засіб імпресивного й 

експресивного проявів особистості [14]. За І.С. Коном, зовнішність – це 

виразний спосіб комунікації, який звернений до зовнішнього оточення [7]. 

Л.В. Лідак і Т.Є. Кондракова розглядають зовнішність у структурі особис-

тості людини як рефлексивне усвідомлення «Я» та своїх особливостей. 

Мірою оцінки зовнішності з точки зору краси та прекрасного як вищої 

форми естетичної цінності  дані автори вважають ступінь фізичної, мора-

льної, інтелектуальної, духовної досконалості людини [10]. На думку 
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Н. Рамсі та Д. Харкорта,  зовнішність – це індивідуальний специфічний 

ресурс, необхідний для самовираження й самопрезентації [16]. 

Визначення зовнішності В.М. Панфьоровим ґрунтується на вирішен-

ні проблеми зовнішнього й внутрішнього в людині,  проблеми співвідно-

шення об’єктних (зовнішність) і суб’єктних (особистісні характеристики)  

властивостей людини. Питання про співвідношення внутрішнього й зов-

нішнього вирішується вченим на користь їх єдності, оскільки зовнішність 

виступає в якості невіддільної від особистості характеристики [12]. 

В.М. Панфьоров описує зовнішність як систему, яка включає в себе функ-

ціональні, анатомічні і соціальні компоненти, що є доступними конкрет-

но-чуттєвому відображенню. Функціональний компонент включає в себе 

різного роду виразні рухи обличчя й тіла (міміка, пантоміміка, голос то-

що), анатомічний – скелетно-м'язову структуру обличчя й тіла; до соціа-

льних – елементи оформлення зовнішності у вигляді одягу, косметики, 

прикрас [13]. 

Аналогічної точки зору дотримується А.Г. Гусева, яка класифікувала 

елементи зовнішності на анатомічні (скелетна й м’язова структура облич-

чя й тіла, їх форма и колір, розмір і пропорції, фізіологічний стан), функ-

ціональні (голос, експресивні виразні рухи людського обличчя, загальна 

рухливість,  хода, осанка); соціальні (елементи оформлення зовнішності у 

вигляді одягу, її стану й відповідності моді, косметики, прикрас) [4]. 

В.О. Лабунська розглядає зовнішній вигляд як складний соціокуль-

турний конструкт, що складається з компонентів, які відрізняються ступе-

нем мінливості під впливом різних факторів: стійкий компонент зовніш-

нього вигляду (індивідно-конституціональні характеристики людини); 

середньостійкий (оформлення зовнішності: зачіска, косметика, прикраси, 

одяг), динамічний компонент (експресивна, невербальна поведінка). Вза-

ємодія цих компонентів утворює зовнішність людини як просторово-

часову структуру, що виступає, по-перше, формою існування внутрішньо-

го світу людини, а по-друге, як засіб її ідентифікації [8]. 

Найбільш повним на сьогодні, на наш погляд, можна вважати визна-

чення ставлення до  власної зовнішності, під яким розуміється значимий, 

емоційно-насичений компонент ціннісно-смислової сфери суб’єкта, що 

регулює його переживання, взаємини із соціальною реальністю, впливає 

на оцінку людиною власних життєвих перспектив, на задоволеність собою 

й своїм життям. Виходячи з даного визначення, ставлення до власної зов-

нішності як інтегральний феномен включає такі когнітивно-емоційні й 

поведінкові складові: оцінно-змістовні інтерпретації різних компонентів 

зовнішності; ставлення до відображеного зовнішнього Я; оцінку відповід-

ності зовнішнього вигляду віковим, гендерним і рольовим характеристи-

кам; ступінь задоволеності своєю зовнішністю протягом усього життя й у 



Н.М. Даниленко, Г.І. Меднікова Проблема ставлення особистості до власної... 

74 
 

теперішній період часу; інтенсивність виразності бажання змінити власну 

зовнішність [15]. 

Висновки та перспективи подальших розвідок. Дослідження став-

лення до власної зовнішності в сучасній психологічній науці переважно 

представлені в межах психологічних підходів, пов’язаних із вивченням 

образа тіла і фізичного Я. Якщо образ тіла вивчається більшістю дослід-

ників як самостійний психологічний феномен, фізичне Я здебільшого роз-

глядається в контексті ідей психології самосвідомості і Я-концепції, вирі-

шуються питання зв'язку ставлення до власної зовнішності як складової 

фізичного Я й фундаментальних, базових особистісних характеристик. 

Увага дослідників зосереджена головним чином на ставленні особистості 

до власного тіла. Разом із тим, аналіз визначень поняття зовнішності по-

казав, що до його змісту можуть бути включені не тільки конституціона-

льні характеристики, але й характеристики зовнішнього вигляду, у тому 

числі пов’язані з оформленням власної зовнішності. Перспективи пода-

льших досліджень вбачаємо у розробці психологічної моделі ставлення до 

власної зовнішності осіб підлітково-юнацького віку.  
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